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Deliberazione n. 509 della seduta del 30 ottobre 2019.                       
 
 
Oggetto: Riformulazione della modalità di quantificazione delle tariffe per le istanze assoggettate a 
procedura di AIA regionale, ai sensi del titolo III bis del d.lgs. n. 152/2006 e s.m.i.. Modifiche al R.R. 
n. 10/2013 e al relativo all. A). 
 
Presidente o Assessore/i Proponente/i: ____ (timbro e firma)           Antonietta Rizzo 

Relatore (se diverso dal proponente): ______ (timbro e firma) ______________________ 

Dirigente/i Generale/i: ___________________ (timbro e firma)        Arch. Orsola Reillo 

Dirigente/i Settore/i: ___________________ (timbro e firma)           Avv. Elvira Costantino 

 
Alla trattazione dell’argomento in oggetto partecipano:  

   Presente Assente 

1 
Gerardo Mario OLIVERIO  
 

Presidente 
X  

2 
Francesco RUSSO 
 

Vice Presidente 
X  

3 
Maria Francesca CORIGLIANO 
 

Componente 
X  

4 
Mariateresa FRAGOMENI 
 

Componente 
X  

5 
Roberto MUSMANNO 
 

Componente 
 X 

6 
Antonietta RIZZO 
 

Componente 
X  

7 
Savina Angela Antonietta ROBBE 
 

Componente 
X  

8 
Francesco ROSSI 
 

Componente 
X  

 
Assiste il Segretario Generale della Giunta Regionale. 
 
La delibera si compone di n. 3 pagine compreso il frontespizio e di n. 1 allegati. 
                       

Si conferma la compatibilità finanziaria del presente provvedimento. 

Il Dirigente Generale del Dipartimento Bilancio 
 

Dirigente Generale Dott. Filippo De Cello 

 

  



LA GIUNTA REGIONALE 
 
VISTI gli articoli 34, 36, 43 e 50 dello Statuto della Regione Calabria in materia di potestà 
regolamentare della Giunta regionale; 
 
VISTO l’articolo 1 della legge regionale 3 settembre 2012, n. 39 (Istituzione della Struttura tecnica 
di valutazione VAS-VIA-AIA-VI) e ss.mm.ii.; 
 
CONSIDERATO 

• che con DGR 421 del 9 settembre 2019 sono state apportate modifiche al regolamento 
regionale 5 novembre 2013 n. 10 (Regolamento regionale di attuazione della legge regionale 
3 settembre 2012, n. 39, recante: Istituzione della Struttura tecnica di valutazione VAS-VIA-
AIA-VI) al fine di conformare i compiti e le attività della Struttura tecnica di valutazione VAS-
VIA-AIA-VI alle disposizioni del D.Lgs.n. 152/2006, come emendato dal D.Lgs. n. 104/2017; 

• che il D.M. 6 marzo 2017, n. 58, previsto dall’articolo 33, comma 3-bis del d.lgs. n. 152 del 
2006, disciplina le modalità, anche contabili, e le tariffe da applicare alle istruttorie ed ai 
controlli connessi alle Autorizzazioni integrate ambientale di cui al Titolo III-bis del medesimo 
d.lgs., con riferimento agli impianti sottoposti alla competenza statale e regionale; 

• che con l’emanazione di tale provvedimento non risultano più vigenti i passati riferimenti 
normativi, ossia il c.d. decreto “Tariffe IPPC” del 24 aprile 2008, pubblicato sulla G.U. del 22 
settembre 2008, cui fanno espressamente riferimento gli importi indicati nell’all. A) al 
regolamento regionale n.10/2013 approvato con la DGR n. 337 del 22 luglio 2011; 

• che il citato Decreto all’art. 10, comma 3 prevede che “...le Regioni e le Province autonome 
di Trento e di Bolzano con proprio provvedimento adeguano le tariffe e le modalità di 
versamento di cui al presente decreto da applicare alle istruttorie e alle attività di controllo di 
propria competenza, in considerazione delle specifiche realtà rilevate nel proprio territorio e 
degli effettivi costi unitari… ”; 

• che la finalità della modifica tariffaria è quella di assicurare la copertura dei costi necessari 
alle attività istruttorie e di controllo poste in capo alle autorità regionali competenti e di evitare 
che lo svolgimento di tali attività incidano su risorse pubbliche e che tali spese siano poste a 
carico della collettività, in violazione del principio “chi inquina paga”; 

 
RITENUTO necessario modificare ed integrare il regolamento regionale del 5 novembre 2013, n. 
10 e l’allegato A) allo stesso al fine: 
 

• di fornire le indicazioni finalizzate a definire le modalità di quantificazione delle tariffe da 
versare per le istruttorie AIA di competenza regionale, in attuazione della normativa sulla 
prevenzione e riduzione integrate dell’inquinamento (D.lgs. 152/2006 e ss.mm.ii.) e nel 
rispetto di quanto sancito dal citato D.M. 6 marzo 2017, n. 58; 

• di consentire ai gestori di conoscere preventivamente l’ammontare di quanto dovuto, 
garantendo trasparenza e certezza dei costi;  

• di prevedere la disciplina transitoria per le istanze pendenti alla data di entrata in vigore 
delle modifiche effettuate;  

 
CONSIDERATO, altresì, che le suindicate modifiche ed integrazioni al regolamento regionale 5 
novembre 2013, n. 10 costituiscono un necessario adeguamento normativo, che comporta, altresì, 
un incremento delle tariffe attualmente vigenti, con la espressa previsione del regime transitorio per 
l’applicazione delle medesime. 

 
RITENUTO, pertanto, necessario approvare lo schema di regolamento allegato sub “A” alla 
presente deliberazione, quale parte integrante della stessa, recante “Modifiche al Regolamento 
Regionale 5 novembre 2013 n.10 (Regolamento regionale di attuazione della legge regionale 3 
settembre 2012, n. 39 - Istituzione della Struttura tecnica di valutazione VAS-VIA-AIA-VI) e 
all’allegato A) del medesimo regolamento”  

 
 



EVIDENZIATO che è stato acquisito il prescritto parere del Settore Legislativo del Segretariato 
Generale; 
 
VISTO l’allegato “A”, che costituisce parte integrante della presente deliberazione, contenente lo 
schema di regolamento con le modifiche ed integrazioni sopra specificate, corredato dal relativo 
tariffario allegato; 
 
PRESO ATTO 

- che il Dirigente generale ed il Dirigente di settore del Dipartimento proponente attestano che 
l’istruttoria è completa e che sono stati acquisiti tutti gli atti e i documenti previsti dalle 
disposizioni di legge e di regolamento che disciplinano la materia; 

- che il Dirigente generale ed il Dirigente di settore del Dipartimento, proponenti ai sensi 
dell’art. 28, comma 2, lett. a, e dell’art. 30, comma 1, lett. a, della legge regionale 13 maggio 
1996 n. 7, sulla scorta dell’istruttoria effettuata, attestano la regolarità amministrativa nonché 
la legittimità della deliberazione e la sua conformità alle disposizioni di legge e di regolamento 
comunitarie, nazionali e regionali, ai sensi della normativa vigente e del disciplinare dei lavori 
di Giunta approvato con D.G.R. n. 336/2016;  

- che il Dirigente generale ed il Dirigente di settore del Dipartimento proponente attestano che 
il presente provvedimento non comporta nuovi o ulteriori oneri a carico del bilancio annuale 
e/o pluriennale della Regione;  

SU PROPOSTA del Presidente della Giunta regionale, On. Gerardo Mario Oliverio, e dell’Assessore 
con delega alla tutela dell’ambiente, Dott.ssa Antonietta Rizzo, a voti unanimi; 
 
 

DELIBERA 
 
 
1.- di approvare le modifiche e integrazioni al regolamento regionale 5 novembre 2013, n. 10 
(Regolamento regionale di attuazione della legge regionale 3 settembre 2012, n. 39 - Istituzione 
della Struttura tecnica di valutazione VAS-VIA-AIA-VI)  e al relativo allegato A) al medesimo 
regolamento, contenute nell’allegato sub “A” alla presente deliberazione, quale parte integrante della 
stessa, demandando al Presidente della Giunta regionale la sua successiva emanazione;  
 
2.- di trasmettere il presente provvedimento a cura del Dipartimento proponente al Ministero 
dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, ai sensi dell’art.10 comma 4) DM n. 58/2017; 
 
3.- di disporre la pubblicazione in formato aperto del provvedimento sul BURC ai sensi della legge 
regionale 6 aprile 2011 n. 11 e la contestuale pubblicazione in formato aperto sul sito istituzionale 
della Regione, ai sensi del d.lgs. 14 marzo 2013 n. 33 e nel rispetto delle disposizioni dl D. Lgs. 30 
giugno 2003 n. 196, a cura del Dirigente Generale del Dipartimento proponente. 
 

 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE                              IL PRESIDENTE 
 
 
            Avv. Ennio Antonio Apicella                                                               Mario Oliverio 
 
 
 
 


